2024年11月12日

星期二

互联网+教育"助力教育高质量发展

□本报通讯员 何睿

昌吉州认真学习贯彻党的二十大 提出的"推进教育数字化,建设全民终 身学习的学习型社会、学习型大国"战 略,坚持"以数字教育支撑和引领教育 现代化"的发展理念,稳步推进教育新 型基础设施建设,在数字教育模式创新 和在线教育实践等领域取得一定成果。

学校信息化基础环境优化升级

我州149所中小学、169所公立幼 儿园实现教育城域网接入全覆盖,城域 网出口总带宽达到1.5GB,中小学出口 带宽均达到200M。全州中小学校建有

昌吉州教育工会

给予木垒县工作经 费20000元

本报讯 为进一步提升县级 教育工会服务基层工会能力水平, 11月6日下午,昌吉州教育工会主 席王晓梅一行来到木垒县,给予木 垒县教育工会工作经费补助 20000元。

木垒县教育工会主席陈晓艳 向昌吉州教育工会长期以来对木 垒县教育工会工作的大力支持和 帮助表示衷心感谢。她说:"县级 教育工会直接面对基层一线学校 和教职工,在服务基层工会、维护 教职工合法权益等领域起着承上 启下的关键作用,木垒县教育工 会将在今后的工作中充分发挥桥 梁纽带作用,忠诚履职、勇于担 当,重点在强化教职工思想引领、 加大人文关怀力度、丰富教职工 精神文化生活、搭建建功立业平 台等方面展现工会作为,不断提 升各族教职工的获得感、幸福感、 安全感。"

近年来,昌吉州教育工会把 竭诚为教职工群众服务作为工会 一切工作的出发点和落脚点,采 取一系列行之有效的措施,协调 各部门赋予更多的资源支持,极 大地解决了县级教育工会在健全 组织机构、加强干部队伍建设、依 法独立开展工作以及工会经费保 障等方面存在的瓶颈问题,县市 教育工会组织的引领力、凝聚力、 服务力显著增强。截至目前,昌吉 州教育工会给予各县市和部分州 直属学校工会工作经费补助共计 16万元,有效激发了教育工会干 部干事创业热情,为促进自治州 教育工会工作全面均衡发展提供 了有力保障。

来源:昌吉州教育工会

昌吉市

守护学生心理健康

本报讯 通讯员杨斌报道:近 日,泉昌情·教育人才工作站王金 凤新疆昌吉市中小学心理健康工 作室第四期培训在昌吉市第四中 学举行。培训通过专家讲授、案例 分析与互动交流等方式,旨在提升 中小学领导干部、教师应对学生心 理危机的管理能力,学习危机干预 的识别与干预技能,掌握校园危机 事后处理的有效方法。

本次培训邀请到了中国灾害 防御协会心理急教员课程主创及 主讲人、中国社会工作联合会灾害 与应急心理专委会委员锁朋为与 会人员进行了《构筑心理防线 守 护学生心理安全》校园危机干预的

讲座中,锁朋从一个个真实案 例出发,对心理危机的引发情境、 存在诱因、预警信号等进行了逐项 分析,并对心理危机干预询问、倾 听等六个重点环节进行了授课。培 训中还穿插设计了教师压力情绪 管理技能体验及练习环节。通过体 验式、互动式的教学方式,将参培 老师带到心理咨询的真实情景中 去,让大家从不同角色中体验不同 的内心活动。

专家深入浅出的讲解,生动的 案例分享,让参培教师产生了共 鸣。通过聆听专家的讲座,进一步 拓宽了心理健康教师开展心理辅 导工作的思路,提升了心理健康教 育专业素养,为更加深入规范心理 危机干预机制夯筑了坚实基础。学 员们一边体验一边分享,逐渐在信 任与支持的环境下释放工作与生 活的压力,并对今后如何在学生群 体中开展团体辅导有了更清晰的 认识。

计算机教室304间,录播教室140间,中 小学生机比、师机比分别达到12:1和1: 1,教学班实现多媒体教学设备全覆盖。

数字教育资源公共服务体系进一

升级改造昌吉州教育云平台,完成 与国家、自治区、福建省、山西省教育资 源平台对接,部署应用系统15个,为师生 提供教育教学和教育管理服务。截至目 前,共有13439名教师、164516名学生完 成平台注册并开通个人学习空间,注册 率达100%,将近半数的教师应用网络学

习空间常态化开展教学和教研活动。

优质资源供给和教学应用水平大 幅提升

常态化开展优质课直播活动,现已 直播同步公开课1.5万余节。建成31个 数字资源工作室,形成区域优质网络课 堂,不断满足学生对个性化发展和高质 量教育的需求。组织576名骨干教师,建 成108个名师课程,上传优质课2329 节。联合电信、移动、广电三家电信运营 商开通"昌吉教育"电视点播平台,免费 供学生收看学习"名师课堂"资源,有效 扩大优质资源覆盖面。

信息化支撑教育治理现代化成效 显著

建成学校、教师、学生三大教育基 础数据库,实现全州所有基础教育学校 "一校一码"、师生"一人一号",信息系 统数据整合共享工作有序推进,与11个 业务系统数据交换4万余次。部署学生 生涯规划、网络阅卷、学生入学服务等8 个教育管理应用系统,其中昌吉州中小 学学生入学服务系统已完成与新疆政 务云平台的对接,为我州适龄学生提供

线上入学报名、资格审查等服务。

教师信息素养和应用能力得到全 面提升

按照"名师课堂"应用模式,依托福 建省知名专家和一线骨干教师,开展线 上专题授课,共有9000人次参加继续 教育线上培训。通过昌吉州教育云平台 开展骨干教师和新聘教师的网络研修9 次,参培教师达1万多人次。全员开展信 息技术应用能力提升工程2.0和信息技 术与学科融合远程培训,参培教师达2 万多人次。





双减"减量不减质 促进学生全面发展

昌吉市第十八小学

探寻自然的奥秘

本报讯 通讯员张艳玲报 道:近日,昌吉市第十八小学开 展了"秋的秘密"学科联动主题 教育活动,落实"双减"政策,促 进学科联动,陶冶学生审美情 操,着力提升学生实践能力,从 小培养具有创新精神和实践能 力的复合型人才。

听,语文课上,学生正在诵 读秋天的古诗美文呢!教室里 传来孩子们琅琅的读书声,原 来秋天就藏在语文课本里,藏 在诗人吟不完的诗句中;孩子 们把秋天带进数学课堂上,从 数学角度来认识、感受秋天。有 的学生描绘出秋天的果实是圆 形的,枫叶的一角是三角形,树 干横切面也是圆形的。有的学 生观察树叶,思考树叶中存在 的数学知识。学生们数一数、写 一写树叶数量,发现红、绿树叶 之间的数量关系,提出谁比谁 多、谁比谁少的问题并解决 问题。

科学课上,马老师带领学 生在校园里一探究竟。学生们 拾秋叶,赏秋花,寻秋实,一起 探寻秋天的美好。大家根据落 叶特征认识了落叶植物和常绿 植物,深入了解了榆树、月季花 等,揭开大自然的奥秘;美术课 上,老师正在向学生讲解秋天 植物的基本外形、色彩和纹理, 让学生掌握植物的基本造型方 法,大家纷纷用秋天的落叶装 饰自己仿写的秋天习作;在劳 动老师的提倡下,学生还利用 周末亲近自然,体会采摘之乐, 品尝秋天的甜蜜果实。

此次学科联动主题教育活 动让孩子们用双眼观察秋,用 小手触摸秋,用童声赞美秋,用 巧手绘画秋,将秋的知识和秋 的乐趣渗透在各学科知识的学 习和拓展中,学生们亲身探索 了大自然的奥秘,体验了学习 的乐趣,增长了见识,启智润 心,寓教于乐。



近日,昌吉市第十八小学的学生正在用树叶制作手工艺品。

□张艳珍摄

玛纳斯县第四中学

足球踢出新花样

本报讯 通讯员胡伟杰报道:为进 一步丰富广大青少年的校园文化生活, 助力学生德智体美劳全面发展,近日, 笔者走进玛纳斯县第四中学,学校的女 子足球队正在操场上进行训练,队员们 从最基本的体能训练开始,颠球、直线 运球、脚弓传接球、实战训练一应俱全,

吉木萨尔县第一小学

掀起"课桌舞"热潮

本报讯 通讯员魏平报道:连日 来,吉木萨尔县第一小学掀起"课桌舞" 热潮,11月8日,孩子们正在教室跟随 队员们在球场上尽情奔跑,足球在脚下 任意驰骋,每个人都乐在其中。

"足球给我带来了无尽的快乐,我 每踢一场比赛都能收获友谊,交到新朋 友。足球给我的生活和学习增添了很多 色彩,我的校园生活也更丰富了。"足球 队队长孜来什·哈依若拉说。

据了解,玛纳斯县第四中学足球队 成立于2001年,已累计培养学生33批, 参与学生近千人,形成了以体育课堂教 学为主,以"课后服务训练+业余训练"为 辅,以赛事锻炼为突破口的特色教育模

《苹果香》的音乐表演"课桌舞",孩子们 随着不同的音乐打着节奏,做着不同动 作,快乐自信洋溢在每个孩子的脸上。 "课桌舞"能够锻炼学生的手、眼、脑三 者的协调配合能力,更好地促进学生身 心健康。

吉木萨尔县第一小学三年级(6)班 的丁老师说:"'课桌舞'作为一种特别 式。近年来,学校向昌吉州重点高 中和玛纳斯县第一中学特长班相 继输送足球特长生15人。不久前, 学校女子足球队在自治区首届校 园足球特色校联赛中荣获季军。

"足球比赛和足球训练让孩 子们的身体素质和意志都得到了 提升。孩子们还通过足球这项运 动,收获了友谊和健康。每次看到 孩子们在赛场上收获满满,我都 倍感欣慰。"主教练叶尔贾那提· 阿吾克台说。

的舞蹈形式,在锻炼学生的节奏 感和灵活性的同时,还能拉近同 学之间的距离,不仅陶冶了学生 的情操,而且能够让学生体验另 一种语言的美,进一步促进了学 生健康成长,提高了学生的综合 素质,真正丰富了孩子们的校园 生活。"

铸牢中华民族共同体意识

阜康市第四中学:石榴花开润校园 籽籽同心向未来

本报讯 记者**刘新新**报道:10月22 日,记者走进阜康市第四中学,漫步在 校园中,随处可见有关中华优秀传统文 化与民族团结的宣传展示栏。

阜康市第四中学副校长拉孜古丽・ 买买提介绍,该校是阜康市唯一一所新 疆区内初中班(简称内初班)办班学校, 学生来自阿克苏地区、新疆生产建设兵 团第一师及昌吉州地区的内初生源。学 校采取全日制、寄宿制教学,学制三年, 使用国家通用语言文字授课。全校学生 共有1316人,有汉族、维吾尔族、哈萨克 族、柯尔克孜族、回族等民族,少数民族 学生占学生总数的75%。

"我们学校是民汉合校,三个年级 共28个班级,学校实行混合编班、混合 住宿,各民族学生互相帮助、互相学习, 师生间相互尊重,大家相亲相爱就像一

家人。"拉孜古丽·买买提说。

近年来,阜康市第四中学紧紧围绕 立德树人根本任务,以社会主义核心价 值观为内核,深入推进民族团结进步创 建工作,把铸牢中华民族共同体意识贯 穿于办学治校、教书育人全过程。

课间十分钟,在七年级(6)班教室 门口,学生正围着历史老师马晓娟,听 她讲述一些课后延伸的历史故事。马晓 娟说:"在授课中,我们教导学生了解中 华文明'大一统'观念的形成及发展过 程,认识到中国自古以来就是一个统一 的多民族国家,在历史演进中,我国各 民族形成了你中有我、我中有你、谁也 离不开谁的命运共同体。"

七年级(6)班学生阿依佐克热·柯 尤木,来自阿克苏地区,今年9月份刚入 校。阿依佐克热·柯尤木说:"我在这儿

上学非常开心,学习氛围特别好,同学 团结友爱,关系和睦,虽然离家远,但我 的爸爸妈妈很放心。"

学校以"三进两联一交友"活动为 抓手,构建互嵌式的学习生活格局,各 对接老师与包联学生吃在一起,学在一 起,交流在一起,给予学生学习上帮助 指导、生活上交流解困、思想上教育引 导,做好对学生的关心关爱和帮扶工 作,营造了各族师生共居共学共事共乐 的良好氛围。平日里,老师和包联学生 的家长也会定期联系,通过电话和网络 及时反馈学生学习和生活的情况,通过 家校合力,关爱和帮助学生健康成长。

学校以"大思政课"建设为抓手,推 动铸牢中华民族共同体意识入脑入心。 课堂内,每节课上课前设置了一个"课前 3分钟"时间,老师围绕德育主题,和学生 互动交谈,讲解名人典故、国家时事,帮 助学生树立正确的理想信念和人生观、 价值观;每班每周至少开展一次民族团 结教育课程,宣讲民族政策、民族文化、 民族知识,引导学生团结互助。课堂外, 学校利用好"第二课堂",依托学校社团 活动,开设了剪纸、绘画、书法、足球等特 色课程,传承弘扬中华优秀传统文化;举 办各类活动和比赛,让学生在参与互动 中增进情谊,加强对彼此间的了解,引导 各族学生相互尊重、相互欣赏,相互学习 借鉴,共同团结进步;打造"行走的思政 课",组织学生走进博物馆、革命先烈故 居等爱国主义教育基地参观,追寻楷模 足迹,弘扬先烈精神;开展红色故事演讲 比赛、红色主题歌咏比赛等红色文化教 育活动,厚植学生爱党爱国情怀,铸牢中 华民族共同体意识。



疏堵结合力促"双减"

□任飏

笔者时常听到这样的疑问: 相较于外国学生,中国学生的数 学成绩通常更好,但为什么中国 缺少优秀的数学家呢?其实,不只 是数学方面,在物理、化学、信息 科学甚至音乐、美术等领域,也存

在笔者看来,造成这种现象的 主要原因之一是,受应试教育等诸 多因素影响,中国孩子普遍学习负 担过重,有相当比例的学生在中小 学阶段就被过度透支了探索和求 知的热情和心力,拔苗助长,导致 他们中有一些虽然成绩不错,但是 产生了厌学情绪;在高等教育深入 研究探索阶段,很多学生后劲不 足,有些甚至丧失了学习动力,选

让人振奋的是,2021年7月,中 共中央办公厅、国务院办公厅印发 了专项治理政策文件,旨在有效减 轻义务教育阶段学生过重作业负 担和校外培训负担,即推动"双 减",给孩子们减负。据此,全国各 地教育主管部门和中小学教育机 构纷纷出台具体措施,促进"双减" 政策茨地见效。

北京市西城区有关部门和学 校积极行动起来,疏堵结合,多措 并举,力促完成"双减"目标。

增强学生核心素养。坚持德 育、智育、体育、美育、劳动教育等 五育并举,实现所有义务教育学 校、所有学生、"5+2"课后服务时段 "三个全覆盖"。西城区组织动员区 属10多家少年宫、科技馆等校外教 育资源,充分利用"互联网+"手段 打造与每个学生精准匹配的智能 网络平台,为区内学校提供课后服 务课程,满足学生个性化、多元化 成长需求,大力提升课后服务的学 生参与率、课后服务满意率、活动 丰富性,从多方面增强孩子们的核 心素养。

增强教育教学导向作用。西城 区加强对教师落实国家课程方案 和课程标准、师德师风建设、规范 办学行为等方面的引领,要求区内 学校坚持"零起点教学",严禁随意 提高教学难度和加快教学进度,严 控书面作业总量。压减区内的学科 类培训机构数量,同时严格规范其 培训行为,引导其与学校教学形成 良性互补关系。

形成家校协同育人合力。促进 "双减"离不开家长的大力支持,为 促进家长家庭教育观念转变和家 庭教育能力水平提升,推动学生健 康成长和全面发展,西城区中小学 家长学校网上课堂开设了"双减" 专题课程,课程包括政策解读、家 教指导、学生成长等模块,向他们 深度解读"双减"、中小学校"五项 管理"等政策,并积极回答家长关 切的问题,引导他们树立正确的教 育观、成才观,掌握正确的家庭教 育理念和方法,为学生成长营造良 好的家庭环境。

强化监督问责。西城区把"双 减"工作成效列为区政府部门月度 点评会重要内容,持续深入推进区 域、学校"双减"工作自查自改。开 展常规联合执法检查,对本区域内 校外培训机构入驻的重点楼宇进 行集中排查,对违规实体依法即查 即办。此外,设立公开热线电话和 校长信箱,畅通社会监督,受理与 减负有关的举报。

来源:人民日报